

多次参与新医改方案讨论,省政协委员陈绍良接受快报专访—— “医药分家”借鉴南京经验

百姓看病到底难不难,药价到底高不高,医生收入究竟低不低?昨天的政协小组讨论上,年前获国务院原则通过的“医改方案”成为焦点话题,农工党江苏省委的政协委员们纷纷发表意见。作为多次受国务院有关部门及卫生部邀请参加方案讨论的专家,省政协委员、南京市第一医院副院长陈绍良在接受快报采访时透露,医改方案里有关“医药分家”的部分做法,正是借鉴了南京的经验。



新医改方案让全社会关注 资料图片

要解决的问题太多,8500亿“不够”

“对医改方案,老百姓更重视看病负担能减轻多少,政府更重视怎样解决这一社会问题。”陈绍良委员说,“国家将在3年内投入8500亿用于推进医改,但是要解决的问题实在太多了,远非这笔投入所能解决。”他举例说,患者总觉得医院比较“黑”,而医生又觉得患者比较“难缠”,实际上,红包和处方提成绝不是发一两个文件就能解决的,必须从医护人员的工资制度、保障制度去改革,“有一个数据显示,南京共有13家三甲医院,除了军区总医院,医生人均月收入3200元,这样的收入并不高,尤其是一些基层医疗机构和农村的医护人员,收入更低些。”

再比如,根据欧洲国家的通行标准,一个全科医生应该覆盖5000居民,而南京的社区医院中全科医生只有200多位,“这样的配比,很难让‘小病去社区’的倡导得到落实。”陈绍良委员说,医改方案涉及基本医疗保障制度、国家基本药物制度,基层医疗卫生

服务体系、公立医院改革等多方面问题,如果没有具体而微的实施细则,效果无疑将会打折。

“南京经验”有条件推广

1月中旬,国家卫生部等部门召集国内118位专家参与医改方案讨论,陈绍良作为江苏代表赴会。此前,他已数次参与类似性质的讨论,对方案的制定及一次次修改过程有一定的了解。

“有关‘医药分家’的部分做法,是借鉴了南京的经验。”陈绍良委员说,卫生部有关官员及专家曾就此专门来南京进行调研。鼓楼医院和他所在的南京市第一医院,都采取了“药房托管”的模式,80%的药品是统一配送,20%是自采。“统一配送的好处,就是药品的成本下来了,虽然医院的利润减少,但病人的支付比例也减少了。”他举例说,一种头孢霉素,三甲医院能拿到的价格是32元,卖到患者手里大约40元;实行统一配送后只有20元左右,卖到患者手里不到26元,降幅约30%,一些“普药”降得更多。

“南京的这一经验如果推向全国,完全具备条件。”陈绍良委员认为这种做法值得借鉴,但同时也提出,类似举措在“小范围内”或许可行,往往到了全国,就未必能行得通了,其中一个重要的问题,就是财政补贴是否跟得上。

医院收入平均40%以上来自药品,药房托管后势必造成总收入锐减。“江苏的医疗检查费比较低,邻省有些患者情愿赶到南京来拍片子、做CT,最后加上交通费,还是比在当地做划算。在这样的情况下,药品收入就是支撑医院运营的‘大头’。”陈绍良委员说,如果补贴不足,相应的改革举措也就很难推行了。

“药事费”会增加负担吗?

政协无锡市委会副主席曹锡荣是无锡市卫生局局长,他同样关注着刚通过的医改方案。作为一名医疗系统的官员,曹锡荣坦言,医改方案说到底是为了解决百姓关注的就医问题,不能因为部门利益的博弈,使得方案改出来之后成了一个滑溜溜的“鹅卵石”。

对当前备受关注的医患

关系,曹锡荣认为有赖于整个医疗机制的改善,“这次地震灾区来了不少伤员,救治费用由政府负担,各大医院不但尽心救治,有的后来还将没有用完的钱又退还给了政府。就此来看,只要机制合理,医护群体是可以恢复在患者眼中的‘天使’形象的。”

对医改方案中所提的“药事费”,有人质疑有“换汤不换药”之嫌,更担心一方面药品加成的问题没取消,又因“药事费”而加重了负担。曹锡荣则认为,关键是要看相关措施的落实情况,如果国家建立并完善基本药物制度,将一部分基本必需药品制定企业生产、简单包装,降低生产和流通成本,患者就能够得到实惠。相比这部分的减负,“药事费”的比例要小得多。

另外,作为医改配套的重要前提,就是政府补贴。曹锡荣以无锡为例说,该市在大医院的硬件、大型设备投入方面都由政府买单,在公共卫生方面,不算设施类的一次性投入,光是机制性投入年平均增幅都在30%以上,远远超出财政收入的增长幅度。

快报记者 郑春平

专访

省政协委员、江苏移动总经理王建——

5月份南京人可提前享受3G

南京市民今年5月就可以体验3G时代的神奇魅力了!昨天参加江苏省政协十届二次会议的省政协委员、江苏移动总经理王建接受了记者的专访,他透露南京3G系统最早5月就能开通,比预定时间又提前一个月,而且3G资费标准还会比目前通话资费更为便宜!同时王建还表示,今年江苏移动不仅承诺不裁员,还会再招1000多名员工!



省政协委员、江苏移动总经理王建

谈3G:南京人今年5月有望提前用上3G

进入2009年,“3G”可谓江苏人的一个热门话题。牛年的第一天,随着一声“市长你好”的问候,南京市市长蒋宏坤的影像清晰地出现在江苏移动总经理王建的3G手机屏幕上,这是江苏实际终端用户之间的第一个3G视频通话。而让大家心痒痒的是:老百姓啥时才能用上3G呢?

之前有消息称,南京3G系统投入商业运营最早在今年6月,不过昨天王建向记者透露,时间有望提前,南京3G系统最早5月就能开通,而江苏则力争在今年年底全覆盖。也就是说,南京人的“3G梦”又可提前一个月实现,5月份投入使用后,首期开通的地域范围包括南京等苏南的主要城市,苏北的大部分地区,到2009年底将实现全江苏的3G网络覆盖。

可视电话、多媒体彩铃、高速无线上网等,这些都是3G给人们带来的便捷生活,王建说,江苏移动用户上好而不贵的3G手机不再是梦想。

谈小灵通:欢迎小灵通用户加入移动家庭

这两天“小灵通退网”的消息在网上被热议,按国家要求小灵通将在3年内退网,由此将会有7000万用户受影响,这7000万人的流向成为大家关心的问题,网上甚至有调查显示:70%的小灵通用户愿意在退网后投入移动的“怀抱”。

对于这些消息,王建也并不回避,“政府要求小灵通在2011年底前完成退网,小灵通的7000万用户将在3年内转网,我们不会主动采取措施去‘拉拢’,如果他们愿意选择移动,那说明是对移动的信任,我们欢迎他们加入移动家庭!”

王建告诉记者,截至2008年底,江苏移动的用户已经突破了4000万,这个数字已经是2002年的4倍,而今年1月份,移动的用户又净增40万人,短短几年间,无线通信从少数人的专享,已发展为今天老百姓的基本生活需求。

谈资费:“非忙时段”打电话会有额外奖励

“这两年打手机再也不会心疼钱了!”这几乎是所有手机用户的感受,资费的一次次降低都让大家不再觉得打手机是件奢侈的事。而话费也一直是老百姓最关心的话题,至于2009年移动的资费会不会再降,王建笑言:“我们并不希望打价格战,我们更愿意用更多的有效服务来满足我们的用户。”

那么移动今年会有什么优惠服务?王建透露,移动正在酝酿推出“话务量奖励”,“一方面,我们会回报那些移动的老用户,在网时间越长,话务量越高,得到的优惠也越多。另一方面,今年移动会推出‘话务营销’,打电话和交通一样,也有高峰时段和非高峰时段,大家都挤在高峰时段打手机,非高峰时段则冷清得很,所以,我们今年有个‘奖励计划’,对于那些在上午9-10点,晚上8-10点‘非忙时段’打电话的用户,我们会给予特别的奖励,以此来鼓励大家在‘非忙时段’打手机。”

谈危机:今年不裁员,还要再招1000多员工

裁员是今年很多公司员工“谈虎色变”的话题。王建今年专门提交了一份提案,内容就涉及企业应该担负社会责任的问题,王建说,今年发生的三鹿奶粉事件让全社会都关注起企业的社会责任来,尤其在当前金融危机席卷全球的困难形势下,企业更应当担负起更多的社会责任。企业该有哪些社会责任?王建认为“对产品负责,对用户负责,对员工负责,这些都是企业应当承担的社会责任,企业不应该单纯地追逐利润,评价一个企业,不能光看赚钱不赚钱,还要看企业有没有社会责任感。”

记者询问江苏移动今年会不会裁员?王建反问道:“企业还在发展上升,为什么要裁员?”王建说,“在移动工作的员工,我们会为他们的前途负责。今年不仅不裁员,我们还会针对一些新业务招聘各方面人才,比如技术类的互联网人才,管理类的高级人才,当然还有低端的,比如营业厅的营业员,还有10086、12580的话务员等等,加起来肯定会有1000多人,欢迎有志来江苏移动发展的人才加入啊!”快报记者 都怡文

热点提案

提高中医诊疗医保报销比例

“如今大部分西药都可以由医保报销,怎么很多中药却要全额自付呢?”省政协委员李俭在昨天下午的小组讨论中提出了这样的问题,这可能是很多人上医院看病时都遇到的现象。李俭委员专门提交了一份提案,希望能提高中医诊疗项目在医保统筹基金支付比例。

李俭调查发现,在南京市,2008年8月前,97个中医诊疗项目中,有46项在医保中心系统中设定了不同的个人自付比例。个人自付20%的项目有5项,自付30%的项目有3项,自付50%的项目有2项,全额自付的项目有36项,其中需个人自付50%以上的项目,高达中医类项目的39%。

李俭建议,对目前开展的97项中医类诊疗项目应进一步提高医保统筹基金的支付比例,同时将需要个人全额自付中医类诊疗项目逐步开放,增加医保统筹基金的支付比例,真正体现中医药在解决群众看病就医等民生问题上的价值。

快报记者 都怡文

相关

廉价药大医院里受保护

8毛钱的青霉素还能在医院买到吗?答案是肯定的。南京三级大医院实行药房托管已一年,昨天,南京市卫生局纪委书记丁海洋告诉记者,实行该政策后,放低门槛引进廉价药,同时通过“团购”、竞价、议价等形式,降低药品价格。统计发现,南京大医院药价已是全省最低。

扑热息痛片难觅踪迹

“2年前,扑热息痛片还是常见退热药,就卖1.8元,但是现在无论是医院还是药店,几乎找不到这种药了,最新的消息说有的厂家干脆停产了”,南京一位药品业内人士告诉记者,两角钱氯霉素眼药水、四角钱去痛片,还有每瓶1元多的“扑尔敏”,都属于经典的廉价药,而且药效也相当不错,非常受老百姓的欢迎,但药店采购不到廉价老药,医院也买不到,奥秘就在“廉价”二字上面。因为利润低,药厂不愿生产、药品销售企业也大多不愿引进。南京药品集中托管中心主任方宁告诉记者,拿8毛钱的青霉素来说,厂家利润几乎是零,如果医院采购再设置一些限制,那厂家完全没有积极性了。据了解,经典老药稀缺不是个别现象,而是全国普遍存在的问题。

廉价药放低门槛

丁海洋告诉记者,从去年开始,南京市卫生局就实施了药房托管,这项新的举措就是将原来鼓楼医院、市第一医院、市儿童医院等9家三级大医院原来分散的药品采购权“合九为一”,南京药品集中托管中心作为第三方,统一购进药品。方宁透露,他们把药品分为三类,廉价药、议价药以及竞价药,特别保护廉价药品。他们规定,廉价药就是口服制剂最小零售包装的最高零售价格不超过10元,且最小剂量单位价格不超过0.2元,注射制剂每支不超过1.5元。经过他们的统计,九个大医院里大约有800多种是10元以下的廉价药,颇受医院和老百姓的欢迎。

方宁透露,经过一年的实施,现在南京医院目录上,廉价药品达到了1217种,一些经典的廉价药又重新回来了。

竞价“竞掉”医药代表

丁海洋告诉记者,议价药品一般指政府单独定价药品,这部分药品往往有独立的知识产权,是名牌中的名牌药,对于这部分药品,在实施药房托管的一年里,药品托管中心通过与厂家谈判的方式,力争将价格降下来。而竞价药品指的是不在廉价和议价范围内的药品,“竞价是通过两轮决定的,不到最后一刻,厂家是不知道自己的药有没有进入目录的,有的生产厂家代表往往紧张得睡不着觉,因为高了一分钱,往往就会被竞争对手挤出市场”,方宁告诉记者,通过一年来的实施,竞价的方式,让进入竞价药品目录的药品价格下降了41%。

经过统计,经过新政策实施后,南京9家三级医院药房托管一年惠民让利4000万元。

通讯员丁森 快报记者 刘峻